

LA UNION DEMOCRATICA

Precios de suscripción.

[DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES]

Puntos de suscripción.

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre.
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181)

En la redacción y admon., Torri-
jos, 57, bajos.—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA

COMPañIA DE NAVEGACIÓN

A VAPOR DE LOS

SRES. SITGES Y SALINAS



Lineas regulares y fijas

Entre Alicante y costas de

Francia y Argeha

por los magníficos vapores de gran marcha
y excelentes condiciones

AFRICA, SITGES HERMANOS

Y NUEVO CORREO DE ALICANTE

Linea de Orán.—Siguiendo la costum-
bre que desde antiguo tiene establecido esta
Empresa, y para dar mayores facilidades a
los señores Cargadores y Pasajeros en la li-
nea entre este puerto y el de Orán, se esta-
blece un doble servicio a partir del 1.º de
Abril de 1900, en este forma:

Servicio bisemanal.—Martes y viernes.—
Vapor "Africa", saldrá todos los martes a las
cuatro de la tarde.

Vapor "Nuevo Correo de Alicante", saldrá
todos los viernes a la misma hora.

Ambas salidas con escala en Cartagena.

Linea de Argel.—Servicio decenal.—
Salidas para el puerto de Argel todos los
días 5, 15 y 25 de cada mes, a medio día,
haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 del
mismo.

Se admite carga para todas las líneas a
precios convenientes, y pasaje en sus tres
clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras,
ofreciendo el esmerado servicio y excelente
trato que tiene esta Empresa, suficientemen-
te acreditadas desde antiguo. Para más in-
formes, dirigirse a su consignatario en esta
plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isa-
bel II, núm. 11.—Alicante.

Arioz valenciano

(Véase la 4.ª plana)

PROPAGANDA REPUBLICANA

EL PASO DEL RUBICÓN

César realizó el acto que simbolizaba la de-
claración de guerra a la República con la
arrogancia del dictador y con los entusias-
mos de revolucionario.

La España actual, si quiere regenerarse,
sacuda sus perezas, agite sus ataridos miem-
bros, rompa resuelta y denodadamente con
el pasado y con el presente, y franquee la
muralla que el poder le opondrá para sentirse
libre y feliz.

Con corteses advertencias, con cuidadosos
atendimientos, con dialécticas muy tímidas,
no se llega, no, a sacudir la pereza de un
pueblo dormido, ni a caldear los entusiasmos
que han de producir la conmoción y la saudi-
dad del choque, tan violento y enérgico co-
mo necesario. Si César hubiera diputado,
comisionado a los senadores de la gran Repú-
blica para exponer su pensamiento con
moderación y con prudencia, se hubieran
destruido sus propósitos, ó neutralizado los
efectos de su trascendental pensamiento.

La revolución, si es obra de pensamiento
y de maduro estudio para los precursores y
Propagandistas, es acción del entusiasmo y

del sentimiento para el caudillo; y para que
pueda ser creadora, tiene que arrollar y des-
truir todos los obstáculos que se opongan a
su marcha desbordada y violenta.

Si ha llegado el momento del completo di-
vorcio; si el abismo es infranqueable entre el
pueblo y el Gobierno; si la incompatibilidad
es de honra y de intereses; si la salud de Es-
paña demanda con apremiantes conjuros
que quiere salvarse, deje el caudillo la pluma
y tome la espada; cambie el gabinete de es-
tudios por la trinchera, y suscituya la correc-
ción académica por el himno guerrero que
muera, que agite, que entusiasme al comba-
tiente a nutrir las filas del ejército poderoso
del progreso y de la regeneración.

¿Hay que declarar la guerra a Roma y al
Senado? Pues es necesario pasar resuelta-
mente el Rubicón, seguido de las inmensas
legiones en que forman diez y ocho millones
de soldados que combaten por la honra, por
la dignidad, por el bien moral, por el engran-
decimiento de la patria y por la igualdad de
los ciudadanos.

Nada de respetos ni atenuaciones que el
pueblo no entienda ni encajan bien entre
víctimas y verdugos.

Inminente la guerra, porque todo arreglo
asemejara cobardía ó implicaría mujeriegos
temores ó interesados arrepentimientos, hay
que ir a ella con la frente erguida, con los
entusiasmos de la idea y por la gloria del sa-
crificio en aras de la causa más elevada de
los pueblos modernos.

Cada uno a su puesto, y el que tenga la
suerte de forzar la compuerta para que se
desborde a corriente y arrostre en su mar-
cha los obstáculos que se opongan a la im-
petuosa corriente, será bendecido y glorifi-
cado.

La revolución no tiene regla ni medida.
No puede someterse a patrón. Es el reme-
dio heroico, extraordinario, a que apelan los
oprimidos, sin expedientes ni formas de aten-
nuación. Destruye los organismos podridos
para crear nuevos seres llenos de vigor.

Requiere todos los entusiasmos de la fé y
de la esperanza en su misión creadora, y re-
chaza todo cálculo de estadista.

Se la ofende cuando se habla de ella como
Silvela. Se escarnece su nombre en labios
pecadores como los de Maura, y se la mixu-
fica si se le trata de poner puertas ó límites.

Hay que sentirla para proclamarla dis-
puestos a todas sus consecuencias.

Entusiasmo, voluntad y decisión. Mirad
adelante, hasta donde alcance la vista; no
volváis la cabeza para presenciar el incendio
de la ciudad, como las mujeres de la leyen-
da bíblica.

Ni puentes, ni cauces; si se va a cruzar el
río, hagámoslo decididamente, si vamos re-
sultos a concluir para siempre con todos los
obstáculos que se oponen al honor de Espa-
ña y a la dignidad de sus hijos.

DESDE MADRID

¿QUÉ CONSERVAN?

Conservarse es la primera de las funcio-
nes de la vida. El instinto de conservación es
el móvil primordial de la actividad de todo
ser. En este sentido todos somos conserva-
dores. No hay sino los suicidas que dejen de
serlo.

También las sociedades sienten esa necesi-
dad y tienen ese instinto. Pero en ellas exis-
te, además del espíritu general de conserva-
ción, otro especial y como de segunda po-
tencia. Los que se llaman en política ele-
mentos conservadores, no sólo atienden a la
subsistencia de la sociedad, sino a la de uno
de sus estados, el presente, en que se cifra
su interés. Tratan ante todo de conservar lo
suyo. Más, aun con esta limitación, por sólo
ser conservadores, son siempre los factores
dominantes. Así ha sido, es y será. Nunca
los ideales del radicalismo gobernarán a los
pueblos. Orientan, impulsan, influyen, pesan;
nada más. Radicalismo y sacrificio son
sinónimos. Cambia en cada edad el centro

del equilibrio social, pero el hecho subsiste.
Los conservadores representan el fiel de la
balanza. Dominan porque son el hoy, equi-
distante entre el ayer y el mañana.

¿Fue por indiferencia, por desidia, por
confianza, por inadvertencia, por incapaci-
dad? Ello es que los elementos genuinamen-
te conservadores se dejau suplantarse en la
gobernanación del Estado. En su nombre y
para su servicio formáronse los partidos me-
dios. Al banderín de enganche de un jefe
más ó menos prestigioso acudió la cohorte
de aventureros, ambiciosos, holgazanes, fru-
casados, inútiles de toda especie, los que na-
da tienen que perder y van a ver si ganan
algo. Sólo por excepción figuró en ese perso-
nal algún conservador de verdad. Las cla-
ses conservadoras se desentendieron de la
política y se convirtieron en neutras. Eran
el amo rico, perezoso, indolente, que se ha-
ce y se deja servir.

Pero al proceder así no prevenían la inevi-
table consecuencia. Al abandono sigue
siempre la usurpación. Derecho que no se
usa, prescribe. Facultad que no se ejercita,
se pierde. Los mayordomos de palacio des-
tronan a los reyes holgazanes. Los validos
sustituyen su poder al de los monarcas pe-
rezosos y confiados. En la lenta evolución de
la propiedad, el dominio útil acaba por au-
liar al dominio directo. El intendente se en-
riquece, mientras el señor se arruina. El tí-
tulo nulo, vacío, se extingue a la postre.
Tarde ó temprano, el que ejerce la función
acaba por asumir la investidura. Cuando el
amo pretende reivindicar su derecho ya no
es tiempo. Así ha sucedido aquí. Los parti-
dos medios, sustituyéndose a su poderdante,
se han transformado en una especie de ges-
tores de negocios ajenos sin mandato, apo-
derados sin poder y representantes sin re-
presentaco.

De esta suerte se truecan los partidos de
objetivos en sustantivos y de dependientes
en libres. Ya no son reflejo de los intereses,
aspiraciones, tendencias, ideas del medio
social en que viven. La forma se emancipa
del fondo, lo político se divorcia de lo social,
y pretende vivir en sí y para sí. Entonces
hacen el interés de partido distinto del inte-
rés nacional, y los servicios de partido que
nada tienen que ver con el servicio público
y la jerarquía de partido extraña a la social
jerarquía y la adhesión al jefe del partido
que sustituye con ventaja para el interesado
a todas las virtudes cívicas. Se premia a los
beneméritos de la cofradía. Se confieren los
cargos, no a la capacidad y al merecimien-
to, sino a la sumisión ciega y servil. El pre-
supuesto es el botín del triunfo político. La
bolea del contribuyente sirve para ganar
amigos. Es mejor gobierno el que más desro-
cha. La burocracia, el expedienteo, procurar
el medio de colocar panaguados. Se organiza
el caciquismo para corromper el sufragio.
Cuando esto se ha conseguido; cuando, fal-
sado el voto y contrahecha la soberanía, se
ha logrado interrumpir la corriente de vida
que va de la sociedad al Estado, la absoluta
separación entre ambos queda ya de hecho
consumada. Así es como, del fondo del ré-
gimen parlamentario, emanan las oligar-
quias.

Al divorcio entre partidos y clases sucede
pronto la querrela. Todos esos intereses par-
ciales, egoistas, ficticios, bastardo, sólo pue-
den sostenerse a expensas de los verdaderos
y legítimos. Esos partidos que no dan nada a
la sociedad; se lo quitan todo y premian ser-
vicios a costa del contribuyente. Reclaman
al ciudadano el dinero que cuesta el robarle
su soberanía. Corrompen el país y luego le
cobran la cuenta. Llega el momento en que
las adormiladas clases conservadoras, sor-
prendidas de haber engendrado el parásito
que las devora, querrian sacudir el yugo del
déspota y recobrar el ejercicio de sus funcio-
nes directivas. Y suela darse el caso de que
el representante, el apoderado, el adminis-
trador, el mandatario ponga al mandante, e-
representado y el dueño fuera de la ley.

Buen ejemplo son de todo ello estos re-
tazos del partido conservador que ahora
nos gobierna. No son órganos auténticos
de los prestigios tradicionales. Las altas cla-
ses ó lo que de esas clases queda, no los tie-

nen por suyo. La iglesia nacional, reunida
en Congreso, se diose perseguida, amonesta
al poder y poco falta para que no apunte el
nombre de Silvela al lado del de Diocleciano.
La propiedad, esa famosa propiedad, tema
inagotable de las declamaciones del conser-
vadorismo político, esquilada hoy y casi
aniquilada por los conservadores, los maldi-
ce y detesta. Las clases industriales
y mercantiles se les ponen enfrente y les
declaran guerra a muerte. ¿Habrá algún al-
ma caritativa que quiera decirnos qué es lo
que estos conservadores conservan?

Conservan, si, lo que crearon para ser sos-
tenidos por ello. Declaran sagrados los inte-
reses de los que les prestaron dinero para
mantener su dominio y dar rienda suelta a
sus disposiciones. Sirven las conveniencias de
las grandes empresas, que conviven con ellos
en el *de ut des* del privilegio: el Banco, la
Trasatlántica, la Tabacalera, las Compañías
de ferrocarriles. Se guardan de tocar a las
temporalidades de los prelados que hacen al
régimen el caldo gordo. Mantienen las altos
cargos burocráticos, las embajadas, Consejos,
Juntas consultivas, todos los cuerpos inúti-
les y gravosos, sin los cuales el poder no ten-
dría asistentes ni amigos. Encoman la ne-
cesidad del crédito público, a fin de hallar
quien les preste cuando se encuentren en
apuro. Todo a costa del país, y muy especial-
mente de esas clases conservadoras, las cua-
les querrian conservar al menos lo suyo, pe-
ro no pueden, porque el partido que se dice
su órgano les despoja desde el poder.

Un partido conservador que tiene enfren-
te a todos los elementos conservadores del
país es una verdadera singularidad. Su re-
presentación podría pasar por ilegítima si no
fuese de hecho la más adecuada. España
se parece mucho a una botica llena de fras-
cos vacíos, pero con vistosas etiquetas. Los
rótulos son magníficos. Uno dice *Iglesia*, otro
ejército, otro *marina*, éste *administración*,
aquél *magistratura*, y el de más allá *profeso-
rado*. Dentro no hay nada ó casi nada. Un
organismo social que nada tiene organizado
no puede encontrar representación más pro-
pia que la de un gobierno conservador que
no conserva cosa alguna.

Alfredo Calderón.

Asociación de la prensa

Conferencia del señor Azcárate

El ilustre sociólogo pronunció anteañoche
en Madrid la segunda de las conferencias del
curso que explica acerca del tema «El socia-
lismo.»

El periódico *El Globo* dice lo siguiente:
«Estudió bajo el aspecto económico, ma-
nifestando que el proletariado concede a
éste toda la importancia que tiene, para lo
cual demanda del derecho y del Estado los
medios conducentes a la mejora económica
social.»

Haciendo la debida separación del aspecto
jurídico que el problema entraña, pasó a es-
tudiar la propiedad, la cual dijo que es una
institución meramente social que mantiene la
relación del hombre con la naturaleza para
utilizar en beneficio propio todos los elemen-
tos que la constituyen.

De esta propiedad—contnuó diciendo el
señor Azcárate—dimana el derecho de pro-
piedad, que es para aquélla lo que el vestido
para el cuerpo humano.

De este derecho de propiedad nació el ré-
gimen hipotecario.

Estudiando después los pequeños centros
de producción, dijo que a fines del siglo XVII
el maestro no era más que un capitalista in-
cipientes,

La remuneración de la mano de obra esta-
ba regulada por la costumbre, pero el jornal
del obrero venía a estar en proporción con la
ganancia del maestro ó pequeño capitalista.

Cuando el vapor, aplicado a las industrias,
trajo la consiguiente revolución de las ma-
quinas, entonces se aumentaron los pedidos, es-
tableciéndose la consiguiente competen-

entre los diversos centros de producción, y haciéndose preciso el trabajo de la mujer y el niño y la disminución de salario del obrero.

Entonces—dijo el conferenciante—el capital ensanchó su esfera de acción de tal manera que los rendimientos resultaron en proporciones tan enormes, comparados con la mano de obra, que de aquella época data realmente el malestar entre obreros y capitalistas ó patronos.

En la pequeña industria el trabajo era manual y sus auxiliares las herramientas precisas, y en la grande industria el trabajo manual se convierte ya en trabajo mecánico.

En la primera el capital era pequeño, mientras que en la segunda es grande.

En la primera el mercado era local, en tanto que en la segunda es universal.

Manifestó seguidamente el Sr. Azcárate que el proletariado no es enemigo ni de la máquina ni del capital, sino de la enorme desproporción que existe entre el jornal del obrero y la ganancia del capitalista.

Citando después las teorías sustentadas por diversos autores acerca de la propiedad social é individual, dijo, que aún cuando á primera vista existe una separación entre una y otra, no es así, puesto que la que es social ó común pasa á ser del individuo, citando varios casos en apoyo de esta afirmación.

Estudiando el problema en sus términos generales primero y particulares por último, manifestó que el Estado debe tener y tiene sus bienes propios, como el individuo ó colectividad los suyos para llenar el cumplimiento de su propio fin.

La solución del problema estriba en si la propiedad ha de ser individual ó social ó ambas formas á la vez y en qué proporciones.

Después de estudiar el cambio como prestación de servicios, la utilidad, el esfuerzo, la oferta, la demanda y la concurrencia que tiende á nivelar el valor de los productos para que el consumidor pueda atender á su propia conveniencia, entró en la cuestión batallona del capital y el trabajo, problema que solo estriba en la remuneración de la clase proletaria.

Con este motivo, se extendió en consideraciones de orden puramente científico, estudiando los problemas referentes al salario, participación de beneficios, sociedades cooperativas, renta, parcelaria, labriego, propietarios y colonos.

Terminó el Sr. Azcárate su brillante conferencia manifestando que el socialismo en España penetra difícilmente, como lo demuestra el hecho de que en la mayoría de las regiones agrícolas son ajenas á él por completo.

Entusiastas aplausos escuchó el orador al final de su conferencia.

Notas y notitas

No habiendo podido celebrar la excelentísima Diputación de la provincia su reunión ordinaria del quinto mes del ejercicio económico que había sido convocada para el día primero del corriente, por no haber concurrido suficiente número de señores diputados y teniendo en cuenta las disposiciones de la vigente ley provincial, usando de las facultades que la misma le confiere, el señor gobernador ha acordado convocar de nuevo dicha corporación, al objeto de que celebre su ya citada reunión semestral reglamentaria, cuya primera sesión se efectuará á las doce de la mañana del lunes 14 del corriente mes de Mayo, en el salón de sesiones del palacio provincial.

A los efectos de los artículos 13 y 14 del reglamento de 10 de Agosto de 1877, para la ejecución de la ley de carreteras, la jefatura de obras públicas ha presentado en el gobierno civil un ejemplar del proyecto de la carretera de tercer orden de San Vicente á San Juan por Villafranca y Tánger, y en su virtud ha quedado abierta información pública durante el plazo de treinta días, para que los particulares y los pueblos interesados puedan exponer las observaciones oportunas acerca de si el trazado es el más conveniente bajo el punto de vista administrativo y de los intereses de la localidad ó región á que afecte la vía de comunicación, y si debe mantenerse ó variarse la clasificación que á la línea se ha atribuido en el plan

Exposición de París

Si el bueno del doctor Pangloss, que iba á vivir en el mejor de los mundos, pudiese ver la Exposición de París, proclamaría alto que nunca su optimismo, tanto de hermoso tienen las naciones,

allí está, en sus palacios de fantástica arquitectura, revelando la grandeza y el poder de sus instituciones, las conquistas realizadas en bien de la civilización.

Al entrar el doctor en el palacio de Inglaterra quedaría absorto ante las riquezas traídas de las colonias inglesas, de esa india misteriosa, país de los ensueños.

El gobierno

En el Consejo de ministros, García Aliz comunicó sus impresiones de viaje.

Expuso que las Cámaras de Comercio de Cádiz, Sevilla y Jerez, son partidarias del pago de los tributos.

Gasset ha conseguido que la Transatlántica aumente hasta 6,000 toneladas la exportación de vinos á América con reducción de 50 por 100 en el porte.

Acordóse que el nombramiento de peones camineros los hagan en lo sucesivo los ingenieros provinciales.

Acuerdos

El Directorio de la Unión ha cambiado impresiones.

Acordó no prestar fianzas en caso de que las exija el ante de procesamiento.

Activárase la propaganda.

Además de ir Paraiso á Guadalupe y Cataluña, irá Costa á Burgos, y Alba á León, á Zamora y Palencia.

Costa dice que es imposible que el Supremo acepte la doctrina de Viada.

El gobernador eclesiástico del obispado de Badajoz ha publicado un decreto, en el que se lee lo siguiente:

«Artículo 1.º Prohibido, bajo pena de suspensión, al clero de esta diócesis que se suscriba á periódicos liberales ó los tome de los repartidores.

Art. 2.º No se levantará esta suspensión sin que previamente se condene el liberalismo y se repare el escándalo dado á los fieles.

Los sacerdotes tienen bien definida su política en la Sagrada Escritura y en las obras de los santos padres.»

Cuba

Son contradictorias las noticias sobre insurrección de Cuba.

Oficialmente niegase.

Otros creenla segura.

Añaden que el ministro cubano Rivera dirige el partido que reclama la independencia y retirada de los yanquis.

El presidente de los Estados Unidos ha prorrogado por seis meses, que empezarán desde el 11 del pasado Abril, el plazo para que las personas nacidas en la península española y quienes residen en nuestras antiguas posesiones de Ultramar, opten ó no por seguir conservando su nacionalidad.

Otro Concurso

Nuestro colega *El Liberal* de Madrid ha abierto un nuevo concurso para premiar á las maestras y maestros de primera enseñanza que envíen antes de las doce de la noche del día 15 del corriente los trabajos siguientes:

Con 500 pesetas: Proyecto de Fiesta Infantil para los niños de las escuelas públicas, y con 250 pesetas, un artículo en que se estudie lo que deben ser los juegos de los niños.

Las bases son análogas, á las que han servido para anteriores concursos.

Las especiales de éste son que solamente serán admitidos á él maestras y maestros españoles de primera enseñanza, que se publicarán los trabajos premiados en *El Liberal* del día 25 y que ese periódico se encargará de realizar en Madrid el proyecto de Fiesta Infantil.

Bajo la presidencia del alcalde de esta Capital señor barón de Petrés, ha quedado constituida en la siguiente forma el consejo de administración del Asilo de mendicidad de San Ildefonso.

Presidente: Sr. Barón de Petrés.

Vicepresidentes: D. Emilio Senante y don José García Soler.

Tesorero: D. Ricardo Guillen.

Contador: D. Juan Such.

Secretario: D. José Guardiola Ortiz.

Vocales: Señor Obispo de Orihuela; Gobernador civil; Gobernador militar; señor Abad de esta colegiata; señor Cononigo don M. Olmos, señor Párroco de la Iglesia de Santa María; un señor Diputado provincial; señor marqués del Bosch; D. Juan Maisonave, D. Rafael Terol Maluenda; D. Antonio

Martínez Torrejón; D. Francisco Alberola Canterac; D. Narciso Ballesteros; D. Juan Garriga; D. Guillermo Campos; D. Antonio Galdó López; D. Ernesto Villar y D. Juan José Carratalá.

Notas de arte

Los cuadros españoles que están llamando la atención en la Exposición de París, son: «Cosiendo la vela», de Sorolla; un retrato de Casas; el retrato de Eusebio Blasco, pintado por Mérida, y el retrato de Sarasate, hecho por L'aneces.

Los españoles comentan la injusticia cometida por el Jurado de admisión de París, rechazando las obras de Santiago Rusiñol y de Zuloaga.

El cuadro de este último acaba de ser adquirido, después de saber que había sido rechazado por el Museo Nacional de Bruselas.

Por humanidad y por deber

En todas las poblaciones, sin excluir á Alicante, se deben adoptar toda clase de precauciones, extremando su vigilancia, las subdelegaciones respectivas, con el fin de que en ninguna farmacia deje de expendirse quínica no mixtificada, por ningún concepto, castigando las adulteraciones, cambios, sustituciones y demás engaños, donde los haya, con el rigor más severo.

Ha regresado á esta capital nuestro querido amigo el distinguido abogado y teniente de alcalde de este Ayuntamiento, D. Antonio Martínez Torrejón.

Boletín internacional

La escuadra alemana

París 4.—Telegrafían de Berlín que la comisión del Parlamento alemán ha llegado á un acuerdo sobre el medio de cubrir los gastos que ha de originar el aumento de la escuadra del Imperio.

Se trata de elevar los derechos sobre las acciones de las minas y el impuesto á la venta, así como el relativo al timbre.

El gobierno proyecta una agravación en los derechos de Aduanas sobre ciertos productos alimenticios, para proteger así la agricultura de aquel país.

La peste bubónica

El Cairo 3.—En Suakim han ocurrido tres invasiones y un fallecimiento, atribuidos á la peste bubónica.

Viaje del archiduque Carlos

Viena 3.—El objeto del viaje del archiduque Carlos Fernando á Madrid, no es otro que efectuar la solemne entrega al Rey Alfonso de las insignias de la Orde de San Esteban.

Con atento B. L. M. del señor agente comercial de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. hemos recibido un programa en el que figura el precio de los billetes y las instrucciones necesarias para hacer el viaje á Madrid con motivo de la romería de San Isidro, corridas de toros y otras diversiones.

Los precios son los siguientes desde Alicante:

Ida y vuelta en primera clase 65 pesetas, en segunda clase 46'50, y en tercera 26'25 pesetas.

CORREO DE MADRID

4 Mayo 1900.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA

—Alicante.

Muy señor mío: Ha presentado su dimisión el subsecretario de Hacienda Sr. Aparicio.

Aun no le ha sido aceptada, si bien el señor Aparicio ha manifestado que dimitte irrevocablemente.

El Sr. Villaverde muestra deseos de nombrar para reemplazar al dimitente al Sr. Bugalial, individuo de la comisión de presupuestos.

La Cámara de Comercio de Cadiz ha acordado invitar al Sr. Paraiso.

Se ha fundado un periódico en esta misma ciudad titulado «Unión Nacional».

Con motivo del cumpleaños de D. Alfonso XIII, que se celebrará este mes, parece que se trata de conceder un indulto general y amplio.

Hasta que no regrese de su viaje el señor Dato no convocará á elecciones senatoriales en las provincias donde por los nombramientos de senadores vitalicios hayan quedado vacantes.

Paraiso hablando con los periodistas alardea de gubernamentalismo; pero este ni condicional ni perpetuo.

Dice que le consta que en elevadas esferas se recomiendan las aspiraciones de la Unión Nacional.

Que cumpla Silvela sus ofrecimientos ó nosotros los lograremos por procedimientos eficaces.

El Corresponsal.

Varias noticias

ADVERTENCIA

Los señores corresponsales de LA UNION DEMOCRATICA á quienes se enviaron recibos para el cobro se servirán remitirnos en breve plazo el importe de los mismos.

Idéntica súplica dirigimos á los suscriptores morosos de los pueblos para que envíen el importe de sus descubiertos.

TEATRO PRINCIPAL

Anteanoche beneficio de la bella y discreta actriz Sra. Pino, se representó en este teatro la aplaudida comedia de D. Benito Pérez Galdós, titulada «La de San Quintín», el chistoso entremés «El chiquillo», en que trabajaba la beneficiada, y para fin de velada la comedia de Vital Aza «El sueño dorado.»

El teatro estaba completamente lleno; el público, convencido de que el arte es uno de los fines racionales de la vida, acude al teatro. También ha influido mucho el ser el beneficio de la simpática Pino. En los palcos se veían bellezas ideales.

No vamos á juzgar la obra «La de San Quintín.» Aquí sólo nos hemos propuesto decir que la Sra. Pino estuvo admirable en su papel de Rosario de Trastamara, cosechando muchos aplausos.

Los Sres. Thuillier, Donato, y Barceló y las Sras. Bianco y Sampedro y Sra. Mata bien en sus respectivos papeles.

En la ejecución de «El chiquillo» fué llamada á escena la Pino en unión del señor Echaide, y el escenario se vió cubierto de flores arrojadas á la hermosa y genial actriz, y hubo una ovación de las que forman época.

Anoche se representó «La rosa amarilla» en ves de la obra anunciada, obteniendo una interpretación esmerada. Bravo por los actores, y por el público que sabe hacerles justicia.

PLAZA DE TOROS

Esta tarde á las cuatro se lidiarán en nuestro circo taurino 6 novillos de la ganadería de don Damian Flores, á beneficio de la sociedad de socorros mútuos «La Protección».

Durante el espectáculo se repartirán al público programas litografiados anunciadores de la corrida de toros de muerte que ha de efectuarse el 24 del corriente, festividad de la Ascensión, y en la que tomarán parte los valientes y afamados diestros, jóvenes cordobeses, Machaquito y Lagartijo.

Esta mañana á las siete de la misma saídrá del Asilo de las Hermanitas de los Pobres, el Comulgar general que ha de ser administrado á los presos de la nueva cárcel de Benalúa.

El acto promete resultar solemne, asistiendo á él las autoridades y un piquete con música, del regimiento de la Princesa.

Después de la ceremonia, los presos serán obsequiados con un desayuno costado por varias personas piadosas.

Segun tenemos entendido, la Comisión encargada de organizar para los festejos del próximo mes de Agosto un certamen literario, piensa invitar al Excmo. Sr. D. José Echegaray, gloria de las letras patrias, para que se digne ser mantenedor en el referido torneo de la inteligencia.

Se nos asegura que el conocido matador de novillos Julio Martínez (Templato), ha pedido la plaza para dar una corrida el día 13 del presente mes.

Nos alegraremos se realice esta corrida.

La Unión Obrera de Murcia ha dirigido un telegrama al Directorio de la Unión Nacional manifestando que se adhiere con entusiasmo á sus acuerdos.

Se encuentra más aliviada de la enfermedad que padece, la señora hermana de nuestro amigo el médico D. Vicente Llueca.

Lo celebramos.

A LOS FORASTEROS

No es marchéis de Alicante sin visitar antes al Gran Bazar de muebles y juguetes de Clement.

Allí encontraréis de todo lo que vuestros gustos apetezca, á precios sumamente baratos.

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho.—
Depósito de vidrios planos.

Hay una infinidad de objetos con recuerdo de Alicante.
Conque, ya lo sabéis, en el paseo de Mendez Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de Clement.

Esta noche tendrá lugar en el Café Español un gran concierto por el sexteto, el cual ejecutará el siguiente programa:

- Primera parte
- 1.º Bien Almes. Walses.—Waldteufel.
 - 2.º Celebre Septimino de la opereta Il bacio e l'Intrigante.—Sarría.
 - 3.º Intermezzo de la ópera Cavalleria Rusticana.—Mascagni.
- Segunda parte
- 4.º Fantasia sobre motivos de la ópera española La Serenata.—Chapi.
 - 5.º Mosaico de la ópera La Estrella del Norte.—Meyerbeer.
 - 6.º Fantasia de Lohengrin.—Wagner.

En breve vendrá á España el ilustre astrónomo y escritor famosísimo Mr. Camilo Flammarion, con el propósito de presenciar el eclipse total desde Elche.

MANIFESTACION CIVICA

Ayer tarde verificóse la procesión cívica en honor del ilustre alicantino D. Eleuterio Maisonnave, la que presidió el alcalde accidental Sr. Javaloy, que leyó una alocución en el sitio donde se ha erigido la estatua de ese patriota. Una comisión del Ayuntamiento asistió al acto, y la banda del regimiento de la Princesa cerraba la comitiva ejecutando marchas fúnebres.

El pueblo se ha asociado á este acto como siempre.

Ayer tarde celebró sesión el Comité Provincial de nuestro partido, bajo la presidencia de D. Román Benito Luque, quedando designados los señores representantes y suplentes para la Asamblea, que comenzará sus sesiones en Madrid el 12 del actual, y en la que estará representado LA UNION DEMOCRATICA.

Han llegado á esta ciudad los diputados por Alicante, D. Santiago Mataix y Barón de Montevillena.

Marchó ayer á Murcia en uso de licencia el alcalde señor barón de Petrés.

De Altea vino á esta ciudad nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Martínez Benito.

Está en vías de arreglo la huelga de los toneleros de que tienen conocimiento nuestros lectores. Toda la razón parece que está de su parte.

La Dirección general del Tesoro ha dispuesto que el día 25 del actual termine el periodo primero de la recaudación voluntaria de contribuciones.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

DE ALICANTE

D. Alfonso Sandoval y Bassecourt, barón de Petrés, alcalde constitucional de esta ciudad:

Hace saber: Que la ley de Sanidad, reconociendo la eficacia de la vacunación como medio profiláctico para conjurar ó atenuar en lo posible los desastrosos efectos de la enfermedad variolosa, dispone que los Ayuntamientos, los Delegados de medicina y cirugía y las Juntas de Sanidad y Beneficencia, tienen estrecha obligación de cuidar sean vacunados oportuna y debidamente todos los niños y en esta atención, esta Alcaldía cumpliendo lo preceptuado en dicha ley y lo dispuesto en el art. 3.º del Real decreto de 18 de Agosto de 1891, dispone:

1.º Desde esta fecha quedará abierta en la casa de Socorro, de diez á doce de la mañana, el servicio de vacunación gratuita de niños y adultos que será desempeñado por los señores médicos del Cuerpo de Beneficencia domiciliares.

2.º La Junta Local de 1.ª enseñanza, al girar sus visitas á las escuelas, inspeccionarán con el mayor cuidado á los niños que á ella asisten se encuentran debidamente vacunados, suspendiéndose la asistencia á las mismas de los que no lo estuvieren hasta que sus padres, tutores ó guardadores acrediten haberlos sometido á la vacunación.

Esta Alcaldía espera que penetrándose todos, de la importancia de la vacunación, que desde su descubrimiento tantos niños y adultos han arrancado á la muerte, procurarán cuanto antes hacer vacunar especialmente á los menores de dos años más expuestos á la invasión variolosa y que los Sres. médicos cumplirán la obligación que les impone el artículo 9.º de la últimamente citada Real disposición.

Alicante 3 de Mayo de 1900.—El barón de Petrés.

LINEA CONSEIL

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores *Jeanne Conseil, Conseil, Hermanos Conseil, Ives Conseil, Alphonse Conseil, Mokta, Les 3 frères Conseil, Conseil frères, Auguste Conseil, Theodore Conseil.*

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.

A los inteligentes

COGNAC PRUNIER

De venta en todos los cafés, casinos y establecimientos del ramo.

Para detalles, muestras y pedidos, Alfredo Espiá Lamaignere.—Alicante.

A LAS FAMILIAS

Gran Droguería

EL TIMON

JESUS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el estenso ramo de *Droguería general*, además de los artículos de *Pintores y Decoradores*, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo á quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus autorres.

LA SIN RIVAL

Gaseosa CERNUDA

Pídase en todos los cafés, casinos y tiendas de bebidas

agua de SELTZ

Fábrica y depósito: Plaza de Isabel II, número 15

Servicio á domicilio

PAPELES PINTADOS

Sin inmodestia, no conozco en España una casa que tenga más, ni mejor surtido que EL TIMON; 60.000 rollos de diferentes dibujos.

Calatrava, 7.—Alicante

CAFÉ SUÍZO Y BILLARES

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país.

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirven el exquisito café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 53 y Victoria, 8.

ALICANTE

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante por sus admirables vistas topográficas y de excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía. Hay ostras frescas.

San Fernando y Esplanada de España.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía que dirige D. Emilio Thuillier.—La viuda de Lopez.—El asistente del coronel.

Por la tarde.—De mala raza.—Un drama en cinco minutos.

Entrada general: 75 céntimos.

LA ELEGANTE

Corcetería.—Sagasta, 48 antes San Francisco).

La única casa que en esta ciudad los hace en diferente modelo, cort

ULTIMA HORA

Madrid 5 (8 n.)

Dato visitado Badalona ningún incidente.—Boers volaron puente Rio Wet. Ingleses avanzaron hasta Walvoilpont constantemente atacados.—El Juez del distrito de la Universidad, ha dictado auto de procesamiento contra el Directorio de la Unión Nacional.

Bolsa—71'75-28'15.

IMP. Y LIT. DE T. MUÑOZ.

pió Rodolfo para evitar las alabanzas de la señora Adela.—¿habéis tenido la bondad de comunicarle mi llegada? Quisiera recomendarle mi protegida. ¿Ha recibido mi carta?

—El Sr. Murph se la ha llevado esta mañana.

—En ella refería en pocas palabras á nuestro buen párroco la historia de esta niña. Aunque no estaba seguro de poder venir hoy, Murph os hubiera traído á Flor de María.

Un criado de la quinta entró en el jardín é interrumpió este diálogo.

—Señora, el señor abad os espera.

—¿Ha llegado la silla de posta?—preguntó Rodolfo.

—Sí, señor; están enganchando.

Y el criado salió.

La señora Adela, el cura y los habitantes de la quinta sólo conocían al protector de Flor de María por el nombre de Rodolfo. La discreción de Murph era imperturbable, pues ponía tanto cuidado en monseñorear á Rodolfo en su conversación privada, como en llamarle simplemente señor Rodolfo cuando le hablaba delante de otras personas.

—Se me olvidaba decirlo, señora—dijo marchando hacia la casa,—que María tiene el pecho malo, según creo. Las privaciones y la miseria han alterado su salud. Esta mañana he notado su

palidez, á pesar de que sus mejillas estaban muy encendidas y sus ojos tenían un brillo febril. Necesita muchos cuidados.

—Contad con mis desvelos, Sr. Rodolfo. Pero no será cosa de peligro; si Dios quiere. A su edad, en el campo, respirando el aire libre, con reposo y felicidad, pronto recobrará su salud.

—Así lo espero. Sin embargo, no me fio en vuestros médicos de aldea: diré á Murph que os traiga el mío, que es un doctor negro muy hábil y él os dirá el método que debéis seguir con María. Más adelante cuando su espíritu esté tranquilo, pensaremos en su porvenir. Acaso convendrá que permanezca á nuestro lado si estáis contenta con ella.

—Tal es mi deseo, Sr. Rodolfo. Ocuparé el lugar del hijo cuya pérdida lloro noche y día.

Cuando Rodolfo y la señora Adela estaban ya cerca de la casa, se incorporaron á ellos Murph y María. El caballero dejó el brazo de la Guillabarra, y exclamó con visible emoción al oído de Rodolfo:

—Esta criatura me ha embrujado: no sé si me interesa más que la señora Adela. He sido un bruto, una bestia brava.

—Ya sabía yo que haris justicia á mi protegida amigo Murph—dijo Rodolfo apretando la mano del hidalgo.

La señora Adela apoyada del brazo de María

SECCION DE ANUNCIOS

Almacén de Arroz Valenciano.

Ventas al por mayor y menor.—En las demandas al por mayor rebaja de precios, según la importancia del pedido. En las ventas al por menor de 6 kilos en adelante, rebaja proporcional á la cuantía de la venta. Servicio á domicilio sin aumento de precios, en las ventas de 10 kilos en adelante.—Calle de los Angeles, 24.—Teléfono núm. 94.

Cacahuete, Chufas, Garbanzos, Habichuelas, Legumbres y frutas secas de

R. GINER

La Cerámica Alicantina DE HIJO DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción. Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos. FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm. 39, teléfono núm. 13.

AGENCIA MARÍTIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la «Compañía Havraise Peninsulaire» de Ngación á Vapour» (ex-lignes Groes.)
Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la «Línea Lois Flornoy et Fils», de Nantes.
Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonet Freres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Maud et Frem.
Servicio para Cete y Marsella con los vapores de la Compañía de Navegación Mixte (ex-Compañía Touache.)
Para fetes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

La Industrial Alicantina

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas

Roman Bono Guarner Alicante

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

COLEGIO DE SAN JOSÉ DIRIGIDO POR DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que en oliciten de esta dirección.

E. BOTÍ CARBONELL FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expenduría de Explosivos
MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente á ramo de sa'chichería y ultramarinos finos. También se han recibido los quesos Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvarez

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos
DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1
(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas		44.028.645
Total		56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Mendez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

entró en la sala del piso bajo, donde se hallaba el párroco Laporte. Murph se fué á preparar lo necesario para el regreso, y la señora Adela, María, Rodolfo y el cura quedaron solos.

Los muebles y paredes de este aposento, sencillo, pero cómodo y abrigado, estaban cubiertas de tela de Persia, como el resto de la casa, y según había dicho Rodolfo á la Guillaabara. Cubría su piso una alfombra fuerte y bien tejida; el fuego de la chimenea daba un calor agradable, y dos hermosos ramilletes de flores, puestos en vasos de cristal, llenaban el aire de un olor suave. Por las persianas verdes entreabiertas se veían el prado y el riachuelo, y á lo lejos el frondoso soto de castaños.

El cura estaba sentado junto á la chimenea; tenía ochenta años, y servía aquella pobre parroquia desde los últimos días de la revolución. Nada más venerable que su fisonomía senil, descarnada y melancólica; su largo cabello blanco caía sobre el cuello de una sotana negra remendada por varias partes. El buen cura decía que era más decente en su ministerio llevar una misma sotana dos ó tres años y vestir dos ó tres niños pobres con buen paño, que andar siempre de nuevo y tener muchos feligresos desabrigados. Como era tan viejo, le temblaban las manos sin cesar, y, cuando las levantaba para accionar en la conversación, parecía que echaba bendiciones.

dejase de consagrar una parte del dinero á la educación del desgraciado niño.

—¿No tenía vuestro hijo alguna señal, ni llevaba nada por lo cual pudiera ser conocido?

—Nada, excepto lo que os he dicho: un agnadaei grabado en lapislázuli, colgado al cuello con una reliquia de plata bendecida por el Padre Santo.

—Vamos, valor, señora Adela. Dios es omnipotente.

—Sí, sólo á su Providencia debo vuestro socorro.

—Demasiado tarde, mi querida señora. Muchos años de aciaga pesadumbre os hubiera evitado si...

—¡Ah, Sr. Rodolfo! ¿No me habéis colmado de beneficios?

—¡Cómo! He comprado esta quinta. En vuestra prosperidad érais hacendosa por recreo, y haciais valer vuestros bienes: habéis consentido en servirme aquí de directora, y, gracias á vuestros desvelos y actividad, este establecimiento produce.

—¿Qué produce? Las rentas se emplean, no sólo en mejorar la suerte de los trabajadores; que tienen por gran valor entrar en esta quinta modelo, sino también en socorrer á muchos desgraciados del distrito, por la mediación de nuestro virtuoso párroco el Sr. Laporte.

—Y á que habláis de ese buen cura—interrum-

A los viajeros

Ferrocarriles.

Línea de Madrid: TREN CORTO hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; llegada, 10'50 noche.—MIXTO, salida, 8'45 noche; llegada, 5'50 mañana.—CORREO, salida 4'10 tarde llegada, 10'15 mañana.

Línea de Murcia: MIXTO, salida, 6'35 mañana; llegada, 10'15 mañana.—CORREO salida, 3'35 tarde; llegada, 7'50 noche.

Correos.

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Diigencias.

De Alcoy; salida, 1'30 tarde, regreso 9mañana.

Id. de la Marina; salida, 1'30 tarde regreso 9 mañana.